

Una de las potencias del mundo ha violado la carta de la ONU

Por Mario Ferretti

Naciones Unidas. "En un momento en que la asamblea plenaria se dedica a la reparación de injusticias históricas en los continentes africano y asiático no puede simultáneamente ocultar bajo el velo la manifiesta injusticia que sufre el pueblo húngaro. La cuestión de Hungría es ninguna cuestión de la guerra fría. Sólo puede merecer tal calificación por resultar que una de las grandes potencias del mundo ha violado la Carta de las Naciones Unidas. La ONU debe dirigirse a la Unión Soviética para que esa potencia repare la injusticia que cometió en 1956 por su intervención armada contra el pueblo húngaro. Los gobernantes soviéticos tienen para con el mundo la obligación de crear una situación que corresponda a la Carta de las Naciones Unidas. El primer paso en este sentido sería el retiro de sus tropas de ocupación".

Sir Leslie Munro, ex presidente de la asamblea general de las Naciones Unidas había pronunciado estas palabras, años después de la revolución de Hungría, al dirigirse a Ginebra para asumir el cargo de secretario general de la Unión Internacional de Juristas. Al mismo tiempo, el alto funcionario internacional retuvo su puesto en las Naciones Unidas, en su carácter de delegado especial de la ONU referente al problema de Hungría.

Desde entonces, año por año, la Federación Mundial de Juristas Libres Húngaros ha llamado la atención de los 24 de las Naciones Unidas sobre la situación imponente en Hungría. "Las Naciones Unidas aprobaron la declaración universal de los derechos humanos, una verdadera magna carta de la humanidad", reza el memorándum, firmado por el doctor Laszlo Varga, presidente de la Federación. "Durante las últimas tres décadas, muchos países fueron liberados, en África y en Asia; nunca existieron tantos países independientes como ahora. Pero, lamentablemente, la declaración, ni la carta, fueron aplicadas en Hungría, cuyo pueblo vive desde hace 31 años bajo ocupación militar soviética".

La comisión de los 24 de las Naciones Unidas luchaba y está luchando por la independencia de pueblos africanos y asiáticos que sobrevivieron bajo regímenes coloniales. "La comisión debería aplicar la misma estrategia en el caso de Hungría, ocupada militarmente por tropas soviéticas", afirma el memorándum. "Pero, simplemente, la comisión ignora las resoluciones de la asamblea general y del consejo de seguridad que obligan a la Unión Soviética a retirar sus tropas de ocupación de Hungría".

La Federación llama la atención de la comisión sobre el hecho que la Unión Soviética había usado distintos pretextos para ocupar a Hungría militarmente, y el último "acuerdo", firmado en 1957, dice que "tanto el número de las tropas soviéticas, temporalmente en Hungría, como los lugares donde van a ser apostadas, será determinado en virtud de un acuerdo especial entre el gobierno de la República Popular de Hungría y la URSS. Temporalmente: pero ya pasaron 19 años, desde entonces. . .

Desde 1957 hasta 1962, los delegados del gobierno de Hungría no fueron reconocidos por la asamblea general como representantes de aquel país. Caso semejante ha sido el no reconocimiento de los delegados de Sudafrica.

¿Qué pasó en Hungría, en 1956? El pueblo húngaro se levantó con-

—Más fácil es encontrar un amor apasionado que una amistad perfecta. — La Bruyère.

Tiburones y sardinas

Por Dr. Miguel Angel Gómez

El tercer objetivo del Convenio Internacional del Café de 1967, busca "contribuir al desarrollo de los recursos productivos y al aumento y mantenimiento de los niveles de empleo e ingresos en los países miembros, para ayudar así a lograr salarios justos, un nivel de vida más elevado y mejores condiciones de trabajo". De inmediato, ese objetivo genera en nuestro país un entusiasmo que conduce a disponer por adelantado, de lo que es apenas una perspectiva, cuando debería ser la consecuencia de una realidad firme, pues por ahora, y no obstante al Convenio, resulta incierta.

Esta consideración no debe servir para incrementar la ceguera mental del egoísmo, sino que debe servir para orientar y prevenir el futuro. Un futuro que puede ser más lamentable que el presente. Toda política poco meditada, como la del aumento de salarios de recolección de cosecha que pronto se convertirá en ley, por más Cartas de Derechos y Deberes Económicos que firmemos; por más que nuestros pueblos quieran ayudarse a sí mismo, bien pueden servir para complicar nuestros problemas si sólo nos conducen las promesas y no marchamos sobre caminos seguros.

Frente al entusiasmo se está gestando una realidad: por una parte, surge una prevención frente al afán de defensa de los precios de las materias primas que exportamos; por otra, se aumenta, en forma brusca, los impuestos a pagar para adquirir el derecho a vender esas materias primas en los países que las procesan, consumen y luego nos venden a elevados precios lo que sobra, y por último, se vislumbra la posible modificación de la "cuota de doce millones de libras de carne para exportar al mercado norteamericano", con toda seguridad y por política electorera, con disminución de esa cuota. (LA PRENSA GRAFICA: Editorial, octubre de 1976).

La angustia y desesperación de quienes comprenden el origen y

— Pasa a la página 25 —

Crónicas intemporales

El "esperpento"

Por Toño Salazar

Imagino a Don Ramón del Valle Inclán, tatuado con la X de México, crucero de su vida, atravesándole el corazón tremebundo. Su "esperpento" se lo suelta América, continente de deformación, dispartado y colorido. Por Valle Inclán trae ya de su Galicia natal, negra y fantasmal, lamentosos y mojada, el ojo afinado para descubierto todo lo destartado de la vida; Rubén ya le dice, en la "Balada Laudatoria":

"Del país del sueño, tinieblas y brillos."
"Donde crecen plantas, flores extrañas,"
"Ha traído cosas muy misteriosas,"
"Don Ramón María del Valle Inclán."

"Las Comedias Bárbaras" son un esperpento de fantasmas de trueno nocturno, misterioso y lunar; las "Sonatas" eran el estiramiento de lo preciso, todo visto y sentido de manera extravagante, en la mejor prosa. Don Ramón veía con un ojo, la caricatura, con el otro, lo extravagante. Vida, muerte y difunto, lo empujaban a la verdad de lo monstruoso, a lo tragi-cómico, al "esperpento"... Don Ramón saboreaba al Arcipreste y a Quevedo; en sus ojos y en su espíritu, crecían Goya y el Greco. Todo personaje de Valle Inclán va al cuadro de fuego del Juicio Final o al "Entierro del Conde de

— Pasa a la página 25 —

Por Toño Salazar



Ramón del Valle Inclán.

Páginas Escogidas

De la poesía

Dr. Julio Fausto Fernández
(De la Academia Salvadoreña de la Lengua).

La poesía, ya se la considere como creación del espíritu o ya como medio de conocimiento, es un misterio: un misterio que linda con la magia, con la adivinación, con la mitología y con lo sagrado. Poeta, en el sentido etimológico original, es el que crea algo. En efecto, nada, en el plano humano, se asemeja más al FIAT del divino Creador que la inspiración poética, hija del asombro y preñada con los gérmenes de lo desconocido. Platón comparaba a los poetas en el momento de la inspiración, con las bacantes que, ebrias de vino y entusiasmo religioso, rompían a cantar de pronto en las sagradas orgías. No por vana ocurrencia el nunca desmentido realismo de los romanos dio el nombre de vates o adivinos a los verdaderos poetas, puesto que la poesía es profecía, en el prístino sentido de la palabra, que no consistía en la predicción del futuro como pensamos hoy, sino que significaba la revelación de su misterio, la comunicación de una verdad extraída de fuentes recónditas, a las que normalmente no tiene acceso el proceso discursivo de la razón. Hay, por esta circunstancia, en la auténtica poesía, ecos de antiquísimos conjuros, remembranzas de las paganas religiones, de misterios, resonancias proféticas y profunda nostalgia de lo sobrenatural. (En el centenario de la fundación de la Academia Salvadoreña de la Lengua, correspondiente de la Real Academia Española).

Los grandes problemas de la humanidad

Por Juan Ulloa

Las doctrinas espirituales apoyan el nacimiento de cualquier criatura racional. Creen que una mujer, por ejemplo, al nacer en la Tierra trae ya la consigna de procrear cierto número de hijos. Si esta consigna se borra en la mujer comprometida, habrá caído en grave error, y tendrá que reencarnar nuevamente, hasta cumplir con las obligaciones que le impone su mismo destino.

El Vaticano prohíbe el control de la natalidad, y lo prohíbe porque cree que nadie tiene derecho de oponerse a la vida de otro. Estas versiones filosóficas van en favor de la religión católica en el sentido de que debe respetarse la vida humana, y que sólo Dios es quien la da y la quita porque en sus manos florece.

En un comentario sobre el proyecto del gobierno indio de reducir el ritmo de crecimiento demográfico mediante la esterilización, el padre Gino Concetti, teólogo y redactor del diario "L'Osservatore Romano", dijo recientemente que: "Si hay un campo en que el Estado debe abstenerse completamente de interferir, es el de la procreación familiar". El comentario aparece en el diario vaticano.

El Estado indio si interviene en este vital problema es para evitarle a aquella nación mayores dificultades que podrían surgir en el futuro, como por ejemplo, al crecer demasiado su población, y el alimento del pueblo ser algo difícil de adquirir. A la fecha, y sin haber llegado todavía al grave problema que se presiente de la ausencia de la alimentación a casi todos los pueblos de la Tierra, se han empezado a observar casos que en algunos continentes aparecen personas —y entre ellas a niños— sufriendo ya del hambre.

Un problema como es el de detener la vida a una criatura que iba a nacer, y que se le detuvo a las puertas de la vida, no por cierto por mero gusto, sino porque esa criatura y millones de ellas vendrían a aumentar la angustia y dificultades que se presentan con respecto a la alimentación, que dentro de poco ese problema será agrandado de una manera trágica en que puede llegarse a los extremos de comernos —en alguna parte— los unos a los otros. Serán tantas las personas que necesiten un pan, que ese pan por su escasez, podría aparecer en las nubes, dicha la frase en sentido metafórico.

El hambre será el peor azote que castigará a la humanidad si ésta no está preparada para entonces al presentársele tantos millones de bocas que imploren un alimento y que pidan agua también.

Aunque se proceda con todos los adelantos científicos de la

— Pasa a la página 13 —

Mensaje al Frente Femenino Salvadoreño

HEROICO LLAMAMIENTO DE MARGARET THATCHER

Por Felipe Antonio López Rodríguez

El llamamiento de Margaret Thatcher en su condición de líder del Partido Conservador Inglés en la clausura de la Convención Anual del Partido, debe ser ejemplo y orgullo de todas las mujeres del mundo y debe haber lastimado como un látigo la conciencia de los políticos y dirigentes de todas partes, ya que los hombres en todas las latitudes y en todas las lenguas han olvidado el lenguaje de la dignidad, de la verdad y la significación de patria.

En el nuevo idioma de "curso forzoso" son distintivos de "inteligente" y "exclusividad en la dirigencia", las normas del oportunismo y la corrupción, ya que en los modernos códigos de lo político el "halago" es la palabra mágica que adormece voluntades y conciencias y abre los caminos de la traición.

En esta hora de desconcierto, Margaret Thatcher eleva su voz y acusa al Gobierno Laborista (léase socialista) de Gran Bretaña, de haber destruido su patria y haberla tornado "de tierra de esperanza y de gloria, en tierra de la mendicidad y de los préstamos", inculpó al Partido Laborista de "haber caído en manos de los comunistas", y dijo con voz esperanzada que "al través de todo el mundo, el socialismo se encuentra en plena retirada" y agregó que "la ma-

— Pasa a la página 9 —